



На просторах Родины

СОЛЬ
Соль — как великое чудо. Знает ее мы права: Самое вкусное блюдо, Если без соли — трава... Заревом дни поляхали, В небе — стертняком прыть. Густо солдатики вздыхали: Нечем супец посылать. Вспомнишь — мурашки по коже: Город спалили дотла, Хлеба и сички дороже Соль в это время была. Падали войны в поле, Возле речных переправ, Солено было без соли, Горько — без горьких приправ... Пусть же беда не случится! Сол нам милее стократ, Если в солонках искрится, А не на спинах содаст.

Перевод с шорского
М. Небогатова

Вторая дойна в степи
МОГУЧЕЙ громадой поднялась над степью Темир-Тау вторая дойна Карагандинского металлургического завода. Темпы ее сооружения с каждым днем нарастают. Монтажники уже установили последний из четырех воздушных агрегатов печи. Заканчивается монтаж узлов котлового оборудования, пылеуловителя, скруббера газоочистки. Хорошо идут дела на бункерной эстакаде. Из общего количества 1800 кубических метров сборных железобетонных конструкций осталось смонтировать лишь 300 кубометров.

Низкосернистый чугун
ДОМЕНЩИКИ Магнитки А. Лисенко, Н. Феоданов и другие с помощью инженеров заводской лаборатории и ученых освоили выплавку чугуна на так называемых высокомагнетитовых шлагах. В результате этого содержание серы в металле по-

низилось с 0,037 процента до 0,027 процента. Здесь же испытывается сейчас и другой способ обессеривания — введением чугуна, выпущенный из домы, прежде чем попасть в ковш, проходит через специальную установку, где смешивается с небольшим количеством известия. Известь вводит серу в шлак и сквашивается вместе с ним. Оба опыта оказались обнадеживающими: содержание серы в металле понизилось на 30 — 40 процентов.

Новая нормативная единица
НОВЫЙ метод производственного планирования применен в жилищном строительстве Таллина. В основу типового проектирования жилых зданий принята единая нормативная единица при планировании, учете выполненных работ, контроле за расходованием строительных материалов и расчете с банком. Этой единицей измерения служит типовая секция дома.

При опытной внедрении нового метода затраты труда по составлению планов и отчетности сократились на 70 процентов. Точный учет и контроль за выполнением заданий позволил выработку каждого рабочего дня 9 процентов, значительно сократился расход строительных материалов. Госстрой ЭССР принял решение распространить новый метод планирования на все жилищное строительство республики.

Опыт таллинцев уже нашел применение на стройке новых площадках Ленинграда, Минска, Одессы.

Чудесная шестеренка
...ИСПЫТАНИЯ окончены. С тракторов сняты ведущие и ведомые шестерни масляных насосов. И что же? Оказалось, что после 2.500—3.000 часов работы на многих из них нет никаких следов износа зубьев. Обычные стальные шестерни после такого срока эксплуатации пришлось бы выбросить. Новые же, металлокерамические, изготовленные методом порошковой металлургии, можно оставить на второй срок службы.

Технологию производства таких деталей разработана сотрудниками лаборатории Белорусского политехнического института. Оборудование для их изготовления несложное и, что очень важно, универсальное. К тому же, если при изготовлении обычной стальной шестерни требуется выполнить 15 операций, то при

производстве металлокерамических — всего лишь 4. Процесс этот легко автоматизировать. Себестоимость металлокерамических деталей примерно в четыре раза ниже, чем полученных путем механической обработки.

Встреча двух рек
ЗАВЕРШЕНЫ производственные испытания гидротехнических сооружений на последнем участке 150-километрового Терско-Кумского магистрального канала. По железобетонному анведу длиной 250 метров вода Терсека перешла через Горкую балку и сбегая по лотку водосброса, устремилась в пойму Кумы. Здесь ей преградила дорогу высокая земляная плотина. Началось наполнение будущего водохранилища, от которого дальше на север прокладывается новый глубокий путь — Кума-Манычский канал и его левосторонняя ветвь.

Общая длина двух магистральных каналов достигает 250 километров. Вместе с ответвлениями они охватывают огромную территорию Прикаспия — 2 миллиона гектаров — и оросят около 200 тысяч гектаров Ногайской степи и Черных земель. Ледниковые воды Казбека превратят полупустынные отгонные пастбища в цветущий край тонкорунного овцеводства и интенсивного поливного земледелия.

Памятная медаль
НА ЛЕНИНГРАДСКОМ монетном дворе изготовлена новая памятная медаль, посвященная Л. Н. Толстому. На ее лицевой стороне — барельефное изображение величайшего русского писателя и надписи по окружности «Лев Толстой 1828—1910». На оборотной стороне медали вычеканено «50 лет со дня смерти Л. Н. Толстого».

В ЛАБОРАТОРИИ радиоастрономии физического института имени П. Н. Лебедева Академии наук СССР ведутся большие работы по изучению Солнца. Луны, планет и дискретных источников космического радиозлучения. Для этих исследований в 1959 году в лаборатории был создан радиотелескоп с диаметром зеркала 22 метра, позволяющий вести наблюдения в миллиметровом и сантиметровом диапазонах волн.

НА СНИМКЕ радиотелескопа с диаметром зеркала 22 метра.

Фотохроника ТАСС.

Условия обмена денег

В соответствии с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР с 1 января 1961 года в нашей стране изменяется масштабы обмена, а ныне обращающиеся деньги заменяются новыми. Деньги старого образца будут обмениваться на новые по соотношению 10:1. Одновременно будут пересмотрены все тарифы и цены на товары, заработная плата, а также сбережения трудящихся. Следовательно, не будет потерь ни у советских людей, ни у государства. Однако техника платежей и расчетов станет значительно проще, сократятся расходы на ведение кассового хозяйства предприятий и организаций, облегчатся учет в народном хозяйстве. Улучшится денежная единица, будет способствовать еще большему усилению борьбы за стройнейший режим экономии во всем народном хозяйстве.

Денежные билеты нового образца выпускаются достоинством в 1, 3, 5, 10, 25, 50 и 100 рублей и разменная монета достоинством в 1, 2, 3, 5, 10, 15, 20 копеек, а также в 50 копеек и 1 рубль. Денежные билеты нового образца, по сравнению с ныне обращающимися деньгами, меньше по размерам, красиво оформлены и удобны в обращении. В течение первого квартала

будущего года старыми деньгами можно будет производить платежи за товары в государственной и кооперативной торговле и на колхозном рынке, оплачивать коммунальные услуги, услуги бытовых предприятий, делать переводы по почте, сдавать деньги на аккредитивы и вклады в сберегательные кассы и в Госбанк. Кроме гонора, старые деньги в первом квартале 1961 года будут иметь такое же хождение, как и новые.

Для обмена старых денег на новые в нашей области открыты 385 пунктов Государственного банка СССР. Они будут организованы во всех городах, районных центрах и в большом количестве рабочих поселков нашей области. В ряде районов будут действовать передвижные обменные пункты Госбанка — для удобства жителей небольших и отдаленных поселков. «Передвижки» будут работать в определенные дни, и население об этом будет заблаговременно оповещено.

О месторасположении и времени работы пунктов Государственного банка СССР будет своевременно объявлено по радио, в местных газетах каждого города и района, специальными объявлениями и другим способом, чтобы все население знало, где разме-

щается обменный пункт Госбанка и в какие часы он работает. Для работы по обмену денег в соответствии с постановлением Совета Министров СССР привлекаются трудящиеся предприятий, учреждений, организаций и колхозов. Многие обменные пункты будут находиться в отдаленных и труднодоступных местах. Отделение Госбанка при помощи и под руководством местных партийных и советских органов, а также руководителей предприятий, организаций, учреждений и колхозов, низовых партийных и профсоюзных организаций должны сейчас провести подготовительную работу.

Время пока еще есть. Необходимо детально продумать, каким транспортом и как доставлять деньги на пункты обмена, а отсюда в Госбанк. Следует при этом учитывать отдаленность и состояние дорог. Ответственная задача стоит и перед связистами. Телефонная и телеграфная связь между пунктами Госбанка и обмена денег должна быть четкой и бесперебойной.

И. МАЛЫЙ,
начальник отдела денежного обращения областной конторы Госбанка.

Культурная хроника

Долгие годы собирал томики политической, художественной, научно-популярной и технической литературы Феликс Казимирович Савицкий. На днях его личная библиотека перенесла свое «место жительства» — из тихой квартиры книголюба она переехала в библиотеку Тусульской школы тринадцатилетней. Своим замечательным подарком Ф. К. Савицкий вручил школьникам на вечер, посвященный русской книге.

☆☆☆

Торжественно отметили в Тажинской школе 50-летие со дня смерти выдающегося русского писателя Льва Николаевича Толстого. Председатель Тажинской средней школы К. А. Солянникова рассказала о жизни и творчестве замечательного мастера слова. После доклада школьники показали большой концерт.

☆☆☆

На 13 тыс. рублей получил квитанции по подписке на газеты общественный распространитель печати на шахте «Красная» Центрального рудника Л. Наумов. Более 250 экземпляров газет и журналов выписал он своим товарищам по работе.

Фотохроника ТАСС.

Редкая находка

В ТЕЧЕНИЕ столетия шла научная дискуссия о возможности поселения Севера человеком древнекаменного века (палеолита). Ряд иностранных и советских ученых отрицали такую возможность. Но открытие советских исследователей М. Талликова на Чусовой и А. Окладникова на среднем течении Лены значительно расширило представление о границах обитания палеолитического человека и явилось важным вкладом в мировую археологическую науку.

Однако исследователи уже продолжали считать, что на севере Европы были центры оледенений природные условия были очень суровыми, и севернее Чусовой палеолитический человек обитать не мог.

Поэтому вопрос первоначального заселения Севера человеком, — сообщил в беседе с корреспондентом ТАСС заведующий отделом геологии Коми филиала АН СССР профессор Герой Социалистического Труда А. А. Чернов, — был в центре внимания экспедиции археологов нашего филиала. Но только нынешней экспедиционный сезон

принес долгожданный успех. Научные сотрудники филиала геолог В. Гулицер, археолог В. Канивец открыли на территории Коми АССР на реке Печоре стоянку человека древнекаменного века. Местом раскопок являлась Медвежья пещера в логу Иорданского на Верхней Печоре. Эта пещера расположена в 200 метрах от древнего берега Печоры. Общая длина ее ходов достигает полукилометра. Пещера является огромным входом в грот. Под сводами грота, площадь которого превышает 800 квадратных метров, могла найти убежище большая группа древних людей.

В результате раскопок пещерных отложений грота ученые обнаружили в слоях серого суглинка большое количество костей ныне вымерших животных. И только на глубине около двух метров в более древних отложениях бурого суглинка обнаружены остатки костров, кремневые орудия, пластины и отщепы. Не было сомнения, что кремневый расколот человеком. Таким образом, была открыта самая северная в мире стоянка человека ледниковой эпохи, которая существовала в эпоху верхнего палеолита между 30—20 тысяч лет до нашей эры.

Вместе с остатками стоянки найдено огромное количество костей ископаемых животных — мамонта, шерстистого носорога, пещерного медведя, пещерного льва, а также кости мускусового оленя, северного оленя, лошади и других. Впервые на севере получен богатый комплекс фауны ледниковой эпохи.

Изучение четко выраженных слоев отложений Медвежьей пещеры, опирающиеся на полученные археологические и палеонтологические материалы, поможет решить ряд неясных вопросов геологической истории Севера.

Зам. редактора
П. Л. ГУЛЫЙ.

ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ— В КАЖДЫЙ ДОМ СЕЛА

Всемирное патристическое движение за выполнение великих планов семилетней индустриальной революции в каждой деревне и в селе. В этом благородном деле участвуют рабочие и колхозники, инженеры и ученые, передовые люди колхозов, совхозов, рядовые труженики. На их опыте учатся миллионы. И узнают об успехах передовиков социалистического соревнования через печать.

Вот почему очень важно, чтобы каждый труженник сельского хозяйства выписывал и систематически читал те журналы, которые могут всесторонне осветить интересующие его вопросы. Министрство сельского хозяйства СССР издает 35 журналов для работников всех профессий и профессий. Эта литература призвана всемерно содействовать мобилизации масс на успешное выполнение принятых социалистических обязательств, распространять передовой опыт, прогрессивные методы труда, повышать квалификацию специалистов, механизаторских кадров, воспитывать коммунистическое отношение к труду.

И правильно поступают те руководители колхозов и совхозов, которые заботятся о том, чтобы сельхозработники не только имели доступ в библиотеках, в красных уголках ферм, в полеводческих и тракторных бригадах. Нужно также, чтобы каждый специалист, руководящий работником, активист, да и рядовые труженики выписывали и систематически читали журналы, соответствующие их специальности.

В Кемеровской области в колхозах, совхозах и различных организациях системы сельского хозяйства работают около двух тысяч специалистов с высшим и средним сельскохозяйственным образованием. За последние годы в колхозное и совхозное производство пришло много молодежи со средним образованием. Для этих кадров чтение специальных журналов должно быть насущной потреб-

ностью. Такие журналы, как «Колхозное производство», «Совхозное производство», «Картофель и овощи», «Животноводство», «Молочное и мясное скотоводство», «Свиноводство», «Сельский механизатор», «Кулгура», газеты-плакаты «Агротехсоветы колхозам и совхозам», рассчитаны на широкий круг колхозного и совхозного актива.

Однако предварительные данные о ходе подписки на сельскохозяйственные журналы в нашей области вызывают тревогу. В Беловском районе, например, выписано всего лишь четыре экземпляра журнала «Земледелие» и столько же — «Картофель и овощи». В Краснинском районе — и того меньше, а на журнал «Картофель и овощи» никто не подписал. Слабо идет подписка в Топкинской области.

В РТС Промышленновского района умудрились не выписать на будущий год такие журналы, как «Техника в сельском хозяйстве», «Сельский механизатор», «Механизация и электрификация социалистического сельского хозяйства».

Общественным распространителям и организаторам подписки следует широко пропагандировать издания среди тружеников сельского хозяйства. Опыт прошлых лет показал, что там, где организаторы подписки и общественные распространители относятся к порученному им делу с высоким чувством ответственности, там гарантирован несомненный успех.

До завершения подписки на 1961 год остались считанные дни. Чрезвычайно важно, чтобы местные партийные, профсоюзные, комсомольские органы, работники «Союзпечати», специалисты сельского хозяйства, общественные распространители могли бы помочь каждому читателю и помогли ему оформить подписку на журнал, соответствующий его специальности.

Е. ЛЬВОВА.



ОСИНИКОВСКИЙ ПАРОДЫЙ

В ОСИНИКАХ хорошо знают горняцкий клуб имени Сталина. Среди жителей города, пожалуй, не встретишь такого человека, который бы не бывал здесь. Старожилы города помнят историю клуба. Он был построен 25 лет назад. Его стены сразу же завладели драмкружковцев. Энтузиасты самостоятельного театрального искусства взялись за постановку любительских спектаклей. Они смело брались за

сложные современные и классические пьесы. Сейчас в длинном списке постановок драмкружка значатся: «Аристократы», «Чужой ребенок», «Платон Кречет», «Как закалялась сталь», «Честь», «Без вины виноватые», «Свентит, да не греет», «Женитьба», «Плутни Скалена», «Хозяйка гостиницы», «На той стороне», «Площадь цветов», «Свадьба в Малиновке», «Роз-Мари», «Рагия», «Камни в пещеру», «Свадьба с приданым»,

«Яблоко раздора», «Чертова мельница» и другие. Всего за четверть века поставлено около сотни пьес. Маленький кружок вырос в крупный драматический коллектив. Те из драмкружковцев, которые пришли сюда в первые годы, получили по-настоящему хорошую школу воспитания. Некоторые посвятили самостоятельному искусству, как говорится, всю жизнь. Петр Степанович и Людмила Антоновна Березины, например, играют на клубной сцене 23 года. Они исполняют ведущие роли более чем в 40 спектаклях. Большой «стаж» имеют также М. Часовских, В. Шульги, С. Козьяков, В. Борисова, П. Ковалев, В. Манухин, М. Козьякина.

Творческий рост старейшего драматического коллектива горняцкого клуба по достоинству оценен. В конце октября областной совет профессиональных союзов принял постановление о присвоении ему звания народного театра.

Коллектив исполнителей народного театра живет большими творческими планами. Сейчас он готовится к постановке большой спектакль по пьесе Л. Кулиджанова и Я. Сегель «Наша дочь». Вместе со старейшими любителями театрального искусства в нем участвует много новых исполнителей.

Фото Д. Молокова.

В Театрах и кино

ОБЛДРАМАТЕАТР. 27 ноября днем и вечером — «Друзья мои». ТЕАТР МУЗКОМЕДИИ. Сегодня — «Последний цараш». 27 ноября днем и вечером — «Цыганская любовь». ГОСИЦРК. Сегодня — новая программа в трех отделениях. Атракцион — Н. Жеребов. Начало в 8 час. вечера. В воскресенье, 27 ноября, в 12-3 часа для большие дневные представления. КИНОТЕАТР «МОСКВА». 1. Иностранная кинохроника № 18. Новый художественный приключенческий фильм Тайна шифра — производство студии «Бухарест» (12-40, 2-30, 4-20, 6-15, 8-10, 10-10). Дети до 16 лет не допускаются. 2. Сибирь на экране № 49. Превратная песня (9, 10-55, 12-50 — для детей; 2-45, 4-40, 6-35, 8-30, 10-25). 3. Осторожно, посылает Улана Прери (9, 10-50, 12-40, 2-30, 4-20, 6-15, 8-10, 10-10). Дети до 16 лет не допускаются. КИНОТЕАТР «МЕТАЛЛУРГ». Дубровский (10, 2 — для детей). Сулья (12, 4, 6, 8, 10 — дети до 16 лет не допускаются). КИНОТЕАТР «ОКТЯБРЬ». Кутас и Кутика (10-30, 2). Черные дела американской разведки. Евгения Гранде (12, 6, 8). Тихий Дон 3-я серия (3-30, 10). КОМСОМОЛЦЫ. Фуркат (4, 10). Меч и роза (6, 8).

КИНОТЕАТР «ПРОГРЕСС». Иван Бровка на целине (9-35, 11-30, 3-30 — для детей). Разбитые мечты (1-30, 5-30, 7-20, 9-20). ДК ХИМКОМБИНАТА. Огниво (3). 105% алби (5, 9 — дети до 16 лет не допускаются). В степной тиши (7). КИУВ ГРЭС. Звезды на крыльях (3). Любимое свидание (5, 7, 9).

ТЕЛЕВИДЕНИЕ. Для детей. Пионерская двухлетка в действии. (18). Концерт художественной самодеятельности детского дома (18-15). Для взрослых. Международное обозрение (18-45). Фильм-концерт Государственного тульского народного ансамбля песни и танца УССР (18-55). Научно-популярный фильм «Неудачное новеллет» (20-05). Передача «Машины для гидрошахт» (20-15). Художественный фильм «Им было девятнадцать» (20-45).

К сведению врачей

НА ЦЕНТРАЛЬНОМ АПТЕЧНОМ СКЛАДЕ ОБЛАСТИ ИМЕЕТСЯ ГРУППОВОЙ ГИДРОАЭРОИОНИЗАТОР. РАСПЫЛИТЕЛЬ ТИПА «ГАИ-4У». Прибор предназначен для одновременной гидроионотерапии, увлажнения воздуха и ингаляции группы больных аэрозольными лекарственными растворами и для дезинфекции воздуха специальными жидкими дезодорантами. ТРЕБУЮТ ГИДРОАЭРОИОНИЗАТОРЫ-РАСПЫЛИТЕЛИ.

ТОВАРИЩИ!
ДО ТИРАЖА ВЫИГРЫШЕИ
по 4-му выпуску денежно-вещевой лотереи 1960 года
осталось 4 дни
Тираж состоит 30 ноября в городе Казани.
СПЕШИТЕ ПРИОБРЕСТИ ЛОТЕРЕЙНЫЕ БИЛЕТЫ!
Управление Гострудоберкас и Госрединта
Кемеровской области.

Дорогие товарищи!
Остается очень мало времени для оформления подписки на газету **„КУЗБАСС“** на 1961 год.
Подписка принимается отделами «Союзпечати», отделениями связи, общественными распространителями печати на предприятиях, в совхозах, РТС, колхозах и учреждениях.
Подписывайтесь на свою областную газету!